

曾作《上海滩》《当年情》《狮子山下》等1200多首歌

“港乐教父”顾嘉辉离世



1月4日，顾嘉辉的儿子顾志和发声明公布噩耗，殿堂级作曲、编曲及指挥家顾嘉辉先生于2023年1月3日在加拿大温哥华离世，享年92岁。

在乐坛有着“港乐教父”之称的顾嘉辉，和黄霑联手，创作过无数经典歌曲，包括《上海滩》《当年情》《一生有意义》《世间始终你好》《桃花开》《楚留香》《忘尽心中情》《狮子山下》《两忘烟水里》等一首首经典，两人也因此被称为“辉黄二圣”。据不完全统计，顾嘉辉创作的音乐作品超过1200首，斩获香港各大颁奖礼的奖项。

黄霑已于2004年11月仙逝。两位老友如今在天堂相聚，再续“当年情”。

《狮子山下》成为香港非官方“市歌”

顾嘉辉1931年1月1日出生于广东，原籍江苏吴县，1948年举家迁至香港并定居，与姐姐顾媚住在九龙的木屋区，生活穷困。那时的顾嘉辉，白天在化验室工作，晚间读夜校。

受姐姐影响，顾嘉辉逐渐对音乐产生兴趣。上世纪50年代末期，顾嘉辉开始在夜总会担任琴师，并组成了

“顾嘉辉大乐队”。1961年，美国波士顿伯克利音乐学院的校长在夜总会看到顾嘉辉的表演后，主动为他申请一笔奖学金，邀请他前往美国深造。此事也得到了邵逸夫的大力支持与资助。

在美国两年进修期间，顾嘉辉以作品《梦》参加邵氏电影《不了情》的作曲比赛，在众多作品中脱颖而出获得

第二名，成为该片的插曲。他也因此开始了音乐生涯。1967年，顾嘉辉进入无线电视台任音乐总监。1973年，为无线电视剧《烟雨濛濛》谱写的同名主题曲成为无线电视台首支配上粤语歌词的电视剧主题曲。

从1978年到2006年，一部名叫《狮子山下》的单元剧播出了29年时间。这部类

似纪录片的单元剧，创造一种不屈不挠、砥砺奋进的“狮子山精神”，如同香港的发展史那样让许许多多香港市民都共鸣共情。顾嘉辉与黄霑搭档，为这部单元剧写了同名主题曲《狮子山下》，因为歌曲写实了“狮子山精神”，成了香港一首非官方的“市歌”，每当歌曲的旋律响起，就能让人积蓄向上的力量。

与黄霑“一世人两兄弟”



在港乐的发展史中，带着“圣”字的音乐人，有“辉黄二圣”顾嘉辉和黄霑，有“词坛圣手”卢国沾，有“词圣”梁伟文。除了顾嘉辉，其他三位都以填词著称。

《狮子山下》之外，他和黄霑合作创作的《上海滩》《当年

情》《一生有意义》《世间始终你好》《桃花开》《楚留香》《忘尽心中情》《两忘烟水里》《沧海一声笑》等众多歌曲，可谓首首经典，甚至也可以说代表了港乐的最高水准。

风靡了四十多年的港乐经典《上海滩》，是“辉黄二

圣”为1980年TVB剧《上海滩》填写的主题曲。顾嘉辉和黄霑合作几十年，彼此之间极少争吵，合作默契。2004年比自己小8岁的黄霑因病离世时，顾嘉辉备受打击。

对这位知音老友，黄霑曾形容为“一世人两兄弟”。

黄霑生前曾撰写论文《粤语流行曲的发展与兴衰：香港流行音乐研究(1949—1997)》，文中剖析顾嘉辉的艺术生涯，称“1974年，‘无线’电视剧主题曲《啼笑姻缘》的出现，是香港社会各阶层普遍接受粤语流行曲的开始，是香港流行音乐的分水岭。”1977年，顾嘉辉作品《家变》则使得“港产粤语流行曲，由这首歌开始，正式迈

上‘雅俗共赏’大道”。

因为长期合作，知之甚稔，黄霑对顾嘉辉在创作中的创新与精益求精也印象深刻，他写道：“顾嘉辉努力要求作品不落俗套，最怕寻常。有时全曲有一二乐句落入前人惯用格式，必然尽力修改。因此他的旋律很少重复自己，每首几乎必定带给听众新的喜悦。他极为好学，常常感到一己不足，两次赴美进修。而当电脑音乐软件面世，便已率先采用，是香港流行音乐界中观念极先进的作曲家。顾嘉辉的旋律，非常动听，时常令听众在聆听两三次之后，即能随歌哼唱。他佳作之多、与世界流行音乐名人相比，殊不逊色。”

作品滋养了众多港剧港星

在上世纪七八十年代香港文化鼎盛时期，顾嘉辉和许冠杰是港乐界的两位大师级人物。

相对于许冠杰的音乐作品基本上只为自己所用，顾嘉辉的作品滋养了港剧、港片、港星。他在邵氏集团工作超过30年，创作了大量经

典，高超的作曲、编曲造诣，为港乐、港剧、港片留下了许多熟悉的旋律。在港乐最繁荣的80、90年代，除了欧美日韩的“舶来品”，大部分的港乐旋律都出自顾嘉辉及其门下弟子之手。他为罗文、甄妮、林子祥、郑少秋、汪明荃、叶倩文、叶丽仪、张国

荣、关菊英、张德兰、鲍翠薇、仙杜拉等一大批港乐明星谱写了多首代表作——罗文、甄妮演唱的1983版《射雕英雄传》片头曲、片尾曲、插曲《一生有意义》《世间始终你好》《铁血丹心》等早已成为经典，作曲均由顾嘉辉一人包办。

1981年，第四届香港中文金曲首次设立金针奖，第一位金针奖得主，就是时年50岁的顾嘉辉。梳理历届金针奖发现，获得金针奖的填词人多达6位，而作曲只有顾嘉辉与奥金宝两位——这突显了顾嘉辉的“港乐教父”地位。
寿鹏寰

春节档有喜剧看了
《交换人生》定档大年初一



由苏伦导演、编剧，雷佳音、张小斐、张宥浩领衔主演，沙溢、刘敏涛特别出演，岳云鹏、杨迪特邀出演的合家欢喜剧电影《交换人生》昨天发布定档预告及“开心过年”版海报，正式定档2023年大年初一。

作为今年春节档的喜剧，《交换人生》合家欢的故事氛围与春节档的适配度直接拉满。此外，这也是《超时空同居》导演苏伦与雷佳音的再度合作，张小斐继春节档口碑佳作《你好，李焕英》后，再度回归春节档，令人十分期待。

电影《交换人生》是一部带有奇幻色彩的合家欢喜剧，讲述了雷佳音和张小斐相亲后，意外和暗恋张小斐的少年张宥浩交换身体，还误打误撞交换了家人，并由此展开了一段有笑有泪的奇“换”之旅。

电影《交换人生》演员阵容由金鹰奖最佳男主角雷佳音和金鸡奖最佳女主角张小斐强强联手，让人好奇首次合作的他们将会碰撞出怎样的喜剧火花。新华

**强班底打造“铁血激情”
抗战影片《关索岭》亮相**



以八百年前入贵州的明军后裔为主角，融合了传统文化元素的抗战影片《关索岭》日前亮相第九届丝绸之路国际电影节新片发布会。

据悉，《关索岭》讲述了抗日战争期间，大后方贵州山林的一段保家卫国的热血故事。丁虎(张丹峰饰)和沈啸飞(张傲月饰)是八百年前明军的后裔，并先后爱上了采茶女金儿(陈都灵饰)，他们祖上累世生活在平静的田园中，但因为世代居住的屯堡位居交通要塞而成为日军攻占的目标。在民族大义面前，两人摒弃前嫌，以关索岭为中心将一股携带机密测绘地图的敌人全歼，用自己的牺牲展示了明军后裔的铁血激情。

影片汇集了强大的制作班底，据该片项目总负责人孙米拉介绍，《关索岭》导演余伟国曾担任《疯狂的石头》《无人区》的制片人，导演作品《再说一次我爱你》在市场创下良好口碑与票房；联合导演、编辑邓力奇曾获香港金像奖最佳编剧；摄影指导何山曾掌镜《暴裂无声》《走出尘埃》；动作指导陈钊是中国香港资深电影人，同时是“袁家班”(袁和平)主要成员之一，曾指导过《黑客帝国》《卧虎藏龙》《太极张三丰》等影片。
高凯